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2025.01.25 – WPROWADZENIE DO KURSU LEKTORSKIEGO DLA DOROSŁYCH 

 

Dla kogo jest kurs? 

Czym się różni posługa lektoratu od funkcji lektora i udzielenie posługi od 

uroczystego błogosławieństwa? 

Zadania lektora w parafii 

Zasady formacji 

Spotkania formacyjne 

Pytania 
 

 

1. Dla kogo jest kurs? 

 

Kurs lektorski dla dorosłych przeznaczony jest dla wiernych archidiecezji 

częstochowskiej (kobiet i mężczyzn), którzy są zaangażowani w życie parafii.  

Jego celem jest pomoc wiernym w rozeznawaniu powołania do posługi lektora oraz 

przygotowanie ich albo do wykonywania posługi lektora, albo spełniania funkcji lektora. 

 

2. Czym się różni posługa lektoratu od funkcji lektora?  

 

Posługa lektoratu jest urzędem kościelnym, który może przyjąć dorosły człowiek 

świecki. Tak postanowił papież Paweł VI po Soborze Watykańskim II ograniczając tę 

posługę tylko do mężczyzn. Zmienił to prawo dopiero papież Franciszek w 2021 roku. 

Mówią o tym papieskie dokumenty, a mianowicie List apostolski w formie „motu proprio” 

Spiritus Domini o zmianie kanonu 230 § 1 Kodeksu Prawa Kanonicznego na temat 

dopuszczenia osób płci żeńskiej do urzędowej posługi lektoratu i akolitatu z dnia 10 

stycznia 2021 roku oraz List do Prefekta Kongregacji Nauki Wiary nt. dopuszczenia kobiet 

do posług lektoratu i akolitatu z tego samego dnia. 

Urząd lektora jest dożywotni. To oznacza, że trzeba dobrze rozeznać, czy jest się 

do tego rzeczywiście powołanym. Jeżeli ktoś przyjmie tę posługę jest zobowiązany do 

końca życia wypełniać zadania z nią związane, zarówno zadania liturgiczne, jak i poza 

liturgiczne. Ustanowieni lektorzy mogą prowadzić kręgi biblijne w parafii czy spotkania 

dla kandydatów do bierzmowania. Mają też inne pozaliturgiczne zadania, o czym 

będziemy dokładnie mówić na kursie. Lektorzy będą zobowiązani do uczestniczenia w 

formacji stałej lektorów. A zatem nie tylko w trzyletnim kursie, ale przez całe życie, 

dopóki siły i zdrowie pozwolą. Na to rozeznanie w cyklu A mamy co najmniej trzy lata, w 

cyklach K i T co najmniej rok. Katecheci winni się dobrze zastanowić, czy chcą być 

ustanowionymi lektorami, czy poczekają na posługę katechisty. Obecnie biskupi pracują 

nad opracowaniem dokumentów dotyczących posług dla świeckich. Na kurs lektorski 

oczywiście zapraszamy wszystkich, w tym też katechetów, bo teoretycznie można łączyć 

posługę lektora z posługą katechisty. Pytanie, które muszą sobie postawić katecheci 
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polega na tym, czy rzeczywiście chcą łączyć te posługi. Jeżeli nie, to wskazane jest, by 

ukończyli kurs lektorski uroczystym błogosławieństwem. 

I to jest druga możliwość dla wszystkich. Jeżeli ktoś się nie zdecyduje na posługę 

lektora, otrzyma uroczyste błogosławieństwo do pełnienia funkcji lektora. Takie 

błogosławieństwo będzie można otrzymać na koniec roku formacyjnego, czyli we 

wrześniu. Aby zachować wyraźną różnicę między posługą lektora a funkcją lektora, to 

udzielać posługi będzie zawsze biskup, a udzielać uroczystego błogosławieństwa będą 

nasi księża – ks. Mariusz Woźniak, moderator Dzieła Biblijnego w archidiecezji 

częstochowskiej lub ks. Mateusz Olejnik, duszpasterz diecezjalny Liturgicznej Służby 

Ołtarza w archidiecezji częstochowskiej, w zależności od tego, kto będzie odprawiał Mszę 

na koniec naszego roku formacyjnego.  

Funkcja lektora polega na czytaniu czytań mszalnych przeznaczonych dla lektora 

(czytania z lekcjonarza oprócz Ewangelii). Lektor może wykonać psalm responsoryjny 

gdy nie ma kantora czy psalmisty, przeczytać modlitwę wiernych gdy nie ma diakona. 

Ustanowienie pierwszych lektorów przez Księdza Arcybiskupa będzie 

prawdopodobnie w styczniu 2026 roku, na początku kolejnego roku formacyjnego. 

Dotyczy to absolwentów studiów teologicznych i katechetów. Ten rok, który 

rozpoczęliśmy jest dla wszystkich czasem na rozeznawanie. Dlatego proszę, aby dzisiaj 

jeszcze nikt się nie deklarował, czy chce przyjąć posługę lektoratu, czy chce poprzestać 

na błogosławieństwie do funkcji lektora. Dajmy sobie czas.  

Czas potrzebny jest także młodym. Zwykle przy posługach, ślubach, 

konsekracjach, święceniach przyjmowanych na całe życie wymagane jest w Kościele 

ukończenie 25. roku życia. Paweł VI w liście wprowadzającym posługi lektoratu i akolitatu 

z 1972 roku1 zobowiązał konferencje biskupów do określenia odpowiedniego wieku 

wymaganego do otrzymania urzędu lektora i akolity. Obowiązująca obecnie instrukcja 

Episkopatu Polski z 2007 roku tego nie robi2. Teraz czekamy na nowy dokument, który 

być może to określi. Na wszelki wypadek, obecnie będziemy się trzymać 25 lat i jeżeli na 

kurs zgłosi się ktoś młodszy, to go przetrzymamy do tego wieku. Natomiast nic nie stoi 

na przeszkodzie, by otrzymał uroczyste błogosławieństwo do pełnienia funkcji lektora. 

Takie błogosławieństwo otrzymują dzieci ze szkoły. 

Zachęcam do przeczytania katechez środowych papieża Franciszka o 

rozeznawaniu, które zostały zebrane razem i wydane w jednej książce przez 

wydawnictwo WAM3. Katechezy te są dostępne również w Internecie. Cykl o 

rozeznawaniu zaczął się 31 sierpnia 2022 roku. Franciszek mówi w nich o pewnych 

elementach rozeznawania: m.in. o więzi z Panem, pragnieniach, strapieniu, pocieszeniu, 

                                                 
1 Paweł VI, List motu proprio Ministeria Quaedam wprowadzający nową dyscyplinę w odniesieniu do tonsury, 

święceń niższych i subdiakonatu w Kościele łacińskim, 15.08.1972, n. VIII.b. 
2 Instrukcja Episkopatu Polski w sprawie udzielania posługi lektora i akolity świeckim mężczyznom, 02.10.2007. 
3 Papież Franciszek, Rozeznawanie. Boży głos w sercu, Kraków 2023. 
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potwierdzeniu wyboru. Na te elementy powinniśmy zwrócić uwagę w naszym 

rozeznawaniu powołania do posługi lektoratu. Pierwszym potwierdzeniem dla nas są 

sytuacje, w której ludzie mówią nam, że dobrze przeczytaliśmy tekst, że to do nich 

trafiło, poruszyło ich serce. Ostatecznym zaś potwierdzeniem naszego wyboru będzie 

zgoda Kościoła na udzielenie nam tej posługi.  

Jeżeli ktoś z cyklu K lub T już w tym roku rozezna swoje powołanie do posługi 

lektora, wówczas będzie zobowiązany do dostarczenia opinii od księdza proboszcza, 

zaświadczenia o bierzmowaniu i własnej prośby napisanej ręcznie do Księdza Arcybiskupa 

z uzasadnieniem własnej motywacji, dlaczego chce otrzymać tę posługę. My ze swej 

strony wystawimy zaświadczenie o odbytych spotkaniach formacyjnych i wyrazimy swoją 

opinię o przydatności do pełnienia posługi. Ostatecznie jednak Ksiądz Arcybiskup będzie o 

tym decydował. 

 

3. Zadania lektora w parafii 

 

Jakie są zadania lektora w parafii? W czasie liturgii posługa lektora jest oczywista. 

A co poza liturgią? Poza liturgią lektor pomaga duszpasterzom i katechistom w pełnieniu 

posługi ewangelizacyjnej oraz ma własne zadania. W Dyrektorium Duszpasterstwa Służby 

Liturgicznej (DDSL) z roku 2008 wymieniono przykładowo sześć obszarów życia 

wspólnoty parafialnej, które mogą być powierzone ustanowionym lektorom4.  

Lektor może przygotowywać wiernych do godnego przyjęcia sakramentów. Chodzi 

przede wszystkim o pomoc w przygotowaniu rodziców i chrzestnych do chrztu dziecka, 

kandydatów do bierzmowania lub ich rodziców i świadków, a także narzeczonych do 

sakramentu małżeństwa5. Rola lektora będzie miała charakter pomocniczy, gdyż 

głównym odpowiedzialnym za przygotowanie wiernych do sakramentów jest duszpasterz 

lub katechista. Lektor może prowadzić małe grupy dzielenia lub przedstawiać zabranym 

tematykę czytań mszalnych. Winien również być odpowiedzialny w porozumieniu z 

celebransem za przygotowanie liturgii i dobór czytań podczas uroczystości. 

Lektor może pomagać w przygotowaniu i prowadzeniu katechezy z dorosłymi6. 

Katecheza należy do katechisty. Lektor może mu pomagać przez prowadzenie małych 

grup formacyjnych, apostolskich i rekolekcyjnych jako animator. Lektor może 

organizować kręgi biblijne, kursy ewangelizacyjne. Gdy ma przygotowanie, może 

prowadzić katechezy dla różnych grup. W archidiecezji częstochowskiej będziemy 

przygotowywać lektorów do prowadzenia spotkań biblijnych dla dorosłych i animowania 

kursu biblijnego PROGI WIARY.  

                                                 
4 DDSL, n. 43.  
5 DDSL, n. 43 a. 
6 DDSL, n. 43 b. 
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Lektor może zaangażować się w inne formy posługi słowa w parafii. Może to być 

działalność ewangelizacyjna przez apostolat biblijny, redakcję gazetki parafialnej i strony 

internetowej, prowadzenie gablotek, kolportaż czasopism religijnych i promocję 

czytelnictwa książek, przygotowanie i prowadzenie osób pragnących pełnić w liturgii 

funkcję czytania słowa Bożego, organizowanie jasełek lub innych misteriów7. 

Lektor może ożywiać misyjne zadania parafii. W pierwszym rzędzie chodzi o 

odkrycie wezwania, by docierać do osób nie uczęszczających na niedzielną Eucharystię, 

rozmawiać z nimi, za nich się modlić, ukazywać im drogę do sakramentów świętych. 

Następnie chodzi o wspieranie misjonarzy pracujących w różnych krajach świata8. 

Lektor może animować życie modlitewne w parafii. Modlitwa stanowi szeroki 

zakres posługi lektora. W liturgii może odczytywać wezwania modlitwy powszechnej i 

przygotowywać do tej funkcji inne osoby. Może pomagać duszpasterzom w 

przygotowaniu nabożeństw oraz ich prowadzeniu (np. różaniec, droga krzyżowa, adoracja 

w czasie Triduum Paschalnego, czterdziestogodzinne nabożeństwo, godzina święta w 

pierwszy czwartek miesiąca). Lektor może prowadzić grupy modlitewne, troszcząc się o 

formację ich członków9.  

Lektor podobnie jak akolita może wspierać rodziny przed pogrzebem i po 

pogrzebie bliskich. Oprócz prowadzenia modlitwy może wskazać wiernym odpowiednie 

modlitwy za zmarłych i pomóc im trwać na modlitwie w ich intencji także po pogrzebie10. 

Jak zostało wyżej zaznaczone wymienione zadania nie wyczerpują wszystkich 

możliwości zaangażowania ustanowionych lektorów. 

W archidiecezji częstochowskiej będziemy przygotowywać lektorów do podjęcia 

odpowiedzialności w porozumieniu z proboszczem za przebieg cyklicznych akcji Dzieła 

Biblijnego, takich jak obchody Niedzieli Słowa Bożego i Tygodnia Biblijnego oraz animacji 

biblijnej w parafii jako strażnika ogniska biblijnego. Ponieważ są to przykładowe obszary 

zaangażowania ustanowionych lektorów można sądzić, że sam lektor wezwany jest do 

rozeznawania swoich charyzmatów i możliwego zaangażowania w posługę słowa. Obszary 

te mogą być również wskazane przez proboszcza. 

 

4. Zasady formacji 

 

Formacja na naszym kursie jest zindywidualizowana, tzn. w każdym czasie może 

się rozpocząć i będzie trwać tyle, ile to będzie potrzebne. Dla jednych może to być rok, 

dla innych nawet pięć lat. To oznacza, że główną osobą odpowiedzialną za swoją 

formację jest sam kursant. My pomagamy, weryfikujemy, doradzamy. 

                                                 
7 DDSL, n. 43 c. 
8 DDSL, n. 43 d. 
9 DDSL, n. 43 e. 
10 DDSL, n. 43 f. 
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5. Spotkania formacyjne 

 

W każdym roku formacyjnym planowane są 3 sesje stacjonarne; między zjazdami 

samodzielna nauka i spotkania na SKYPE (kilkanaście spotkań); w roku 2025 

planowanych jest razem 14 spotkań. Czy udział we wszystkich jest obowiązkowy? 

Będziemy do tego podchodzić elastycznie. 


